



国际观察

美国日前表示寻求把即将到期的《新削减战略武器条约》延长5年,俄罗斯随后表示欢迎。分析人士认为,双方的表态显示这一美俄间仅存的军控条约有望延长,这对两国及全球安全具有重要意义,但双方矛盾并不会因此化解。

都愿续约是各有考量

美国总统拜登领导的政府20日上台后,一改特朗普政府的冷淡态度,第二天便做出上述积极表态,使这份将于2月5日到期的条约被延长的可能性大大增加。有分析指出,从时间上来看,美俄在2月5日前延长该条约还来得及,因为相关手续并不复杂。

针对美方最新表态,俄总统新闻秘书佩斯科夫22日表示,俄方对美国延长《新削减战略武器条约》的政治意愿表示欢迎,但认为一切取决于尚待研究的美方提议细节。俄外交部发言人扎哈罗娃表示,俄准备立即与美方接触以尽快延长该条约。

分析人士认为,美俄就延长《新削减战略武器条约》表达积极意愿,背后各有考量。从俄方来看,延长该条约有利于维护其在国际战略稳定领域的地位,缓和与美国的对抗,避免被拖入代价高昂的军备竞赛。

从美方来看,拜登政府认为延长该条约能继续以可验证的方式限制俄罗斯的战略核力量。有分析指出,美俄在核武器现代化上存在不对称周期,若条约失效,俄方或在未来数年内获得相对优势,而延长条约则能确保美方有效的核威慑。

同时,在特朗普政府频繁破坏国际军控体系后,拜登政府希望通过延长该条约并在此基础上与俄方就新议题展开讨论,向盟友和国际社会展现其对军控问题的承诺,重塑美国信誉。此外,支持军控也是美国民主党和拜登的一贯立场,续约符合其国内政治利益,也可兑现拜登的竞选承诺。

两国关系基本盘没变

美俄在《新削减战略武器条约》延长问题上表现出积极意愿,无疑是近期两国关系中的一个亮点。不过,分析人士认为,长期紧张的美俄关系可能因此稍稍缓和,但不会根本好转。

一些美国媒体指出,美俄均指责对方干预内政,并且双方在乌克兰、叙利亚、网络安全等问题上的分歧难以弥合,两国关系短期内很难出现实质性改观。

拜登在去年总统选举前“点名”俄罗斯破坏美国安全与同盟体系,是美国当前最大的威胁。拜登提名的国务卿布林肯19日在国会听证会上明确表示,拜登政府会利用包括制裁在内的政策工具,以确保俄罗斯为其行为付出代价。

俄罗斯专家普遍认为,拜登不会改变美俄关系的基本盘,也不会改变美国对俄政策的基本调门。遏制俄罗斯仍是美国对俄政策的目标,双方之间根深蒂固的矛盾短时间内难以缓和。俄罗斯科学院美国学和加拿大研究所所长加尔布佐夫明言,俄美之间的不信任在拜登主政时代会继续下去。

即便是在军控领域,鉴于美俄之间存在结构性矛盾,《新削减战略武器条约》的延长也并不能化解双方之间的矛盾。美方希望签署新的军控条约限制俄方开发的新型武器,以避免其威胁美方战略优势。俄方则认为美方尚未完成条约规定的核裁军义务,且美方的反导系统、太空武器等也应被纳入新军控条约之内。

分析人士指出,美俄即使续约,之后的军控谈判也将非常艰难,两国在该领域的博弈仍将持续。

军控条约延长不等于美俄关系好转

据新华社

首轮电话外交 拜登打给他们仨

先跟邻居聊聊

白宫声明说,美加两国领导人打算一个月内再次谈话。加拿大总理办公室在一份声明中暗示,特鲁多和拜登下次可能以视频形式会谈,也不排除当面聊的可能性。另据路透社报道,美加领导人计划2月举行会晤。

加拿大方面说,两人22日的通话时长约30分钟,内容涵盖方方面面,包括新冠疫情防控和疫苗合作,双方同意加强在防务领域,应对气候变化和北极事务上的合作,并安排两国军事和外交部门负责人尽早会面。特鲁多在与拜登通话前发表声明说,双方将迎来让充满挑战的加美关系“翻篇”的机会。特朗普时期的美国与加拿大屡生龃龉。特朗普曾在社交媒体“推特”上发文称特鲁多“不诚实、懦弱”。

不过,加拿大总理办公室的声明还提到,特鲁多对拜登就职当天就撤销“拱心石XL”项目许可表达了失望。加拿大媒体CBC新闻援引加拿大政府官员的消息称,对于特鲁多的失望,拜登承认该决定给加拿大带来了困难,但依然称此举履行了其竞选承诺。

据了解,“拱心石XL”输油管道项目由加拿大管道公司于2010年启动,在美加两国之间铺设输油管道,建成后预计每天能输送83万桶原油。美国国内对此一直争议很大,民主党议员和环保组织认为这可能会污染管道沿途的地下水,造成更多温室气体排放。这个项目在2015年被时任美国总统奥巴马否决,随后在2017年由时任美国总统特朗普重新启动。

拜登撤销项目许可后,加拿大相关行业预计将流失超过1000个工作岗位,损失很大。加拿大阿尔伯塔省省长肯尼迪近日曾致信特鲁多,要求他对美国采取制裁报复,以补偿加拿大方面数十亿美元的损失。但消息人士透露,在与拜登的通话中,特鲁多并未提及制裁一事。

另外,白宫发布声明说,拜登22日晚些时候在与墨西哥总统洛佩斯通电话。双方回顾了美墨两国在一系列双边和地区问题上的合作,特别是地区移民问题。拜登概述了其减少移民的计划,内容涉及解决移民问题根源,提高移民安置能力和合法的替代途径,改善边境处置程序以裁定庇护申请,扭转特朗普政府严厉的移民政策等。声明说,美墨两国领导人同意就此密切合作,阻止非正常移民流向墨西哥和美国,并促进中美洲北三角地区的发展。

墨西哥总统洛佩斯当地时间22日在

当地时间22日,美国白宫和加拿大方面表示,美国总统拜登当天给加拿大总理特鲁多打了电话,特鲁多是拜登20日就职后致电的第一位外国领导人。当天晚些时候,拜登还与墨西哥总统洛佩斯通了电话。当地时间23日,英国首相约翰逊与拜登通电话,成为拜登就任美国总统后首位与他通话的欧洲国家领导人。



加拿大总理特鲁多



墨西哥总统洛佩斯

社交媒体“推特”上说,拜登当天和他通电话,两人谈了移民、疫情防控等议题,气氛“友好而礼貌”。据报道,洛佩斯对拜登的经济和移民相关计划表示认同,称这对墨西哥而言是“好的”。

约翰逊很兴奋

英国首相府和美国白宫23日分别发表声明说,约翰逊和拜登讨论了一系列事务。“我期待着深化我们两国之间的长期联盟。”这是约翰逊23日晚首次与拜登通话后

公开表态。他欢迎拜登宣布美国将重新加入《巴黎协定》和世界卫生组织,希望两国共同应对气候变暖和新冠疫情。

约翰逊在社交媒体“推特”上发文表示,和拜登打了一通非常棒的电话,希望推动疫情后的绿色和可持续复苏。此外,约翰逊期待英美两国在国防安全领域加强合作。拜登表示要加强英美特殊关系,“振兴跨大西洋关系”,还强调“北约对我们集体防御和共同价值观的关键作用”。

英国政府发言人称,约翰逊和拜登“期待在情况允许的情况下尽快会面”,并就今年的七国集团(G7)峰会、二十国集团(G20)峰会和第26届联合国气候变化大会(COP26)共同合作。其中,英国将主办今年的G7峰会和联合国气候变化大会。

最受外界关注的两国关系焦点之一,是英美能否在英国“脱欧”后达成自由贸易协定。美联社等媒体报道,就达成自贸协定一事,约翰逊似乎比拜登“更着急”,这一点从双方的声明中可见端倪。

英国首相府的声明说,约翰逊与拜登讨论了“我们两国可能达成的自贸协定所带来的好处”,约翰逊“重申他打算尽快解决当前(英美间)存在的贸易问题”。白宫的声明则没有提及两人讨论了贸易问题,只说他们讨论了应对气候变化、抗击新冠疫情以及确保全球公共卫生安全问题。

英国原本作为欧盟成员国享受与美国的自贸安排,但“脱欧”后需与其他经济体谈判自贸协定。多家媒体报道,与美国达成自贸协定已经成为约翰逊政府工作任务的“重要优先事项”。

与英国“着急”形成对比,白宫新闻秘书普萨基22日说,美国方面目前没有为签署新自贸协定设定时间表,因为美方当前主要关注控制国内新冠疫情,以及在国会推动通过新的经济救助计划。拜登提名的财政部长、美联储前主席耶伦本周早些时候在国会听证会上说,拜登已明确表示,“在美国对就业和基础设施建设作出重大投资以前,不会签署任何新的自贸协定。”

鉴于拜登与约翰逊之间的关系微妙,这通电话在一定程度上缓解了英国方面的担忧。英国广播公司(BBC)指出,约翰逊和拜登在现实生活中素未谋面,后者还曾将约翰逊称作特朗普“在形象和情绪上的克隆”。英国天空新闻网则说,两人从来不是“政治伙伴”,拜登和一些美国民主党高层也并非英国“脱欧”的支持者。相较之下,约翰逊对拜登的态度似乎更主动。1月19日拜登就职前夕,约翰逊就抢先一步祝贺拜登即将就任,并称十分期待同拜登政府合作。

据新华社、海外网、上观新闻、环球网

英国首相约翰逊